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ESTE CADERNO DE QUESTOES E DO TIPO B - PONTO.
MARQUE NA SUA FOLHA DEFINITIVA DE RESPOSTA.

Cargo: 003 - Assistente Técnico de Informatica

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES SEGUINTES:

1.
2.

10.
11.

12.

13.
14.

15.

Confira se o cargo descrito acima € o mesmo para o qual vocé se inscreveu.

Confira se este CADERNO DE QUESTOES contém a Proposta de Redacio e 55 questdes de mudiltipla
escolha, das quais vocé devera responder somente 50. As questbes de 41 a 50 sdo relativas a lingua
estrangeira. Atente-se a responder somente as questdes da lingua estrangeira por vocé escolhida no
ato dainscrigdo (Inglés ou Espanhol).

Verifique, na FOLHA DEFINITIVA DE RESPOSTA e na FOLHA OFICIAL DE REDACAO recebidas, se os
seus dados foram impressos corretamente. Em caso de divergéncia, notifique imediatamente o fiscal.

Apos a conferéncia, assine seu nome nos espacos proprios da FOLHA DEFINITIVA DE RESPOSTA e da
FOLHA OFICIAL DE REDACADO, utilizando, de preferéncia, caneta esferografica de tinta preta ou azul.

Transcreva no espaco apropriado da sua FOLHA DEFINITIVA DE RESPOSTA, com caligrafia legivel,
considerando as letras mailscula e mindscula, a seguinte FRASE:

A leitura enobrece o homem.

Marque na FOLHA DEFINITIVA DE RESPOSTA, no espaco apropriado, a op¢do correspondente ao tipo de
prova. SUA PROVA E O TIPO B - PONTO.

Né&o dobre, ndo amasse e nem manche a FOLHA DEFINITIVA DE RESPOSTA e a FOLHA OFICIAL DE
REDAGCAO. Elas somente poderdo ser substituidas caso a barra de reconhecimento para leitura Optica
esteja danificada.

Na FOLHA DEFINITIVA DE RESPOSTA marque, para cada questdo, a letra correspondente a opcao
escolhida para a resposta, preenchendo todo o espag¢o compreendido no retangulo a caneta esferogréfica
de tinta preta ou azul. Preencha os campos de marcacdo completamente, sem deixar espagcos em branco.

Para cada uma das questdes de multipla escolha, séo apresentadas 5 opcdes, identificadas com as letras
A, B, C, D e E. Apenas uma responde adequadamente a questdo. Vocé deve assinalar apenas uma opgao
em cada questdo. A marcacdo em mais de uma opc¢do anula a questdo, mesmo que uma das respostas
esteja correta.

O tempo disponivel para esta prova é de quatro horas.

Sugerimos que reserve os 30 minutos finais para marcar a sua FOLHA DEFINITIVA DE RESPOSTA. Os
rascunhos e as marcacdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES néo serdo considerados na
avaliagéo.

Quando terminar a prova, entregue ao fiscal este CADERNO DE QUESTOES, a FOLHA DEFINITIVA DE
RESPOSTA e a FOLHA OFICIAL DE REDACAO. Somente serdo corrigidas as redagdes transcritas na
FOLHA OFICIAL DE REDACAO.

Vocé somente poderéa deixar o local de prova apés 1 hora do inicio da aplicagéo da prova.

Vocé sera excluido do exame caso utilize, durante a realizagdo da prova, maquinas e (ou) relogios de
calcular, bem como radios, gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer
espécie.

O pentltimo e o antependltimo candidato a terminar a prova deverdo ficar na sala até o Gltimo candidato
entregar a prova. O candidato que estiver fazendo a prova por Ultimo ndo é testemunha, e sim a pessoa
gue esta sendo observada.

NOME DO CANDIDATO:

RG:

N° DE INSCRICAO:

Servigos LTDA

Grupc

<
MAKIYAMA
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LINGUA PORTUGUESA

Texto para responder as questdes de 01 a 05.

O Retrato de Dorian Gray, Oscar Wilde.

Acredito que se um homem vivesse a sua vida plenamente,
desse forma a cada sentimento, expressdo a cada
pensamento, realidade a cada sonho, acredito que o mundo
beneficiaria de um novo impulso de energia tdo intenso que
esqueceriamos todas as doencas da época medieval e
regressariamos ao ideal helénico*, possivelmente até a algo
mais depurado e mais rico do que o ideal helénico. Mas o
mais corajoso homem entre n6s tem medo de si proprio. A
mutilacdo do selvagem sobrevive tragicamente na
autonegacdo que nos corrompe a vida. Somos castigados
pelas nossas rendncias. Cada impulso que tentamos
estrangular germina no cérebro e envenena-nos. O corpo
peca uma vez, e acaba com o pecado, porque a acdo é um
modo de expurgacdo. Nada mais permanece do que a
lembranca de um prazer, ou o luxo de um remorso. A Unica
maneira de nos liviarmos de uma tentacdo é cedermos-lhe.
Se Ihe resistirmos, a nossa alma adoece com o anseio das
coisas que se proibiu, com o desejo daquilo que as suas
monstruosas leis tornaram monstruoso e ilegal. Ja se disse
gue os grandes acontecimentos do mundo ocorrem no
cérebro. E também no cérebro, e apenas neste, que ocorrem

0s grandes pecados do mundo.
*|deal helénico: refere-se ao ideal de beleza e perfei¢do cultuado na antiguidade
grega classica.

Questao|fH

“Se Ihe resistirmos, a nossa alma adoece com o anseio
das coisas que se proibiu” [...]

O conectivo sublinhado no trecho acima denota circunstancia de
causa.

conclusao.

condicéo.

explicacéo.

finalidade.

mooOw>»

Questio|@

\ “Somos castigados pelas nossas renuncias.” ‘

Como ficar4 escrita a ora¢do acima se o verbo grifado for
conjugado na segunda pessoa do singular do presente do
subjuntivo?
A Sejais castigados pelas tuas renuncias.
B Serias castigado pelas tuas renlncias.
C Es castigado pelas suas rendncias.
D FOsseis castigados pelas suas rendncias.
E Sejas castigado pelas tuas renincias.

Questao-

De acordo com o texto, entende-se que viver plenamente é o
ser humano

satisfazer seus desejos e realizar 0os seus sonhos.
postergar seus sonhos e sentimentos mais intimos.
beneficiar 0 mundo com toda sua energia e esquecer do
medo de si proprio.

dar forma a todos os seus sonhos e viver o ideal helénico.
esquecer os ideais helénicos e expressar cada sentimento
gue possui.

mo O®>»

Questao[[l

De acordo com o texto, deve-se

| pecar apenas uma vez na vida;

Il sucumbir & tentagcdo que surgir para ela desaparecer;
[l banir as nossas angustias e sofrimentos.

Estd CORRETO apenas o que se afirma em:
A L

B I

C Il

D lelll.

E Ilelll
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Questao[id

‘Ja se disse que os grandes acontecimentos do mundo
ocorrem no cérebro.”

De acordo com o texto e sem a perda de sentido, a palavra
grifada no trecho acima pode ser substituida por:

A duradouros

B abundantes

C copiosos

D marcantes

E complexos

Questao[fd

Assinale a alternativa que apresenta uma oracdo em que
NAO ha uso do recurso expressivo da ambiguidade:

A atriz deixou a plateia muito entristecida.

O médico examinou o seu filho com dor de ouvido.

Ana Lucia viu o acidente do carro.

A ministra analisou o documento entediada.

Eu ja fraturei a perna em varios lugares.

mooOw>

Questao-

Estabelecem relagdo de paronimia entre si apenas os dois
vocabulos expostos na alternativa:

anteceder e suceder.

descricéo e discrigao.

casa e residéncia.

Asia e Oceania.

manga (fruta) e manga (parte da roupa).

mooOw>

Questao

Em qual das alternativas abaixo a oracdo dada NAO

apresenta erro de concordancia nominal?

A E proibido a permanéncia de desconhecidos neste local.

B Seguem anexo as fichas para cadastro dos funcionarios.

C Foram escolhidos bastantes estudantes para a formacao
do grémio estudantil.

D Ganhei duas camisas cinzas e dois sapatos azul-
marinhos.

E O rapaz esta, de acordo com as normas estabelecidas,
guites com suas obrigacdes militares.

Questaofg]

‘ Comemos 0 gue somos.

O pronome que, sublinhado na oracdo acima,
morfologicamente, como:

Pessoal reto.

Interrogativo.

Demonstrativo.

Indefinido.

Relativo.

é classificado,

mooOw>»

Questao-

Analise as oracdes abaixo:

[I Somos o que comemos. | [ Il Comemos o que somos.
Sobre ambas as orac¢des, podemos afirmar que:

Ha ocorréncia de sujeito simples.

Apresentam sujeito indeterminado.

N&o possuem sujeito.

Ha ocorréncia de sujeito oculto.

Apresentam sujeito composto.

moOw@>

LEGISLACAO DE TRANSITO

Questéao

A quem compete o julgamento dos recursos interpostos
contra penalidades aplicadas pelos o6rgdos e entidades
executivos de transito ou rodoviarios?

As Juntas Administrativas de Recursos de Infracdes.

Ao Conselho Estadual de Transito e Infragfes.

Ao Conselho de Transito do Distrito Federal.

Ao Conselho das Cidades.

As Camaras Tematicas de Infracées.

moOw>
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Questaolf@

De acordo com a Resolucdo n° 300/2008, quanto ao
procedimento administrativo, no que tange a condutor
envolvido em acidente grave, em caso de nédo acolhimento da
defesa, ou do seu ndo exercicio no prazo legal, a autoridade
de transito determinara ao condutor a submissédo de alguns
exames, dentre os quais NAO podemos considerar

A de aptidao cognitiva.

B avaliacao psicologica.

C escrito, sobre legislacdo de transito.

D nogBes de primeiros socorros.

E de aptidéo fisica e mental.

Questao|id

Ainda sobre a Resolugdo n° 66/1998, assinale a alternativa

que traz uma infracdo que é de competéncia igualmente

partilhada entre ESTADO e MUNICIPIO.

A Ter seu veiculo imobilizado na via por
combustivel.

B Ultrapassar outro veiculo pelo acostamento.

C Bloquear a via com veiculo.

D Estacionar o veiculo na contraméo de direcéao.
Transpor, sem autorizagdo, bloqueio viario policial.

falta de

QuestaolfE

De acordo com a Resolugdo n° 300/2008, a autoridade de
transito competente para determinar a submissdo a novos
exames do condutor envolvido em acidente grave devera
expedir notificagdo ao condutor e tendo esgotados todos os
meios previstos, a autoridade de transito competente devera
notificar o condutor, na forma da lei, por:

A Intimacao.

B Procuragéo.

C Edital.

D Notificagéao.

E Carta Administrativa.

QuestaolfiAl

Conforme previsto pela Resolucdo n® 299/2008, que dispbe

sobre a padronizacdo dos procedimentos para apresentacao

de defesa de autuacdo e recurso, em 12 e 22 instancias,

contra a imposi¢cdo de penalidade de multa de transito, a

defesa ou recurso deve ser apresentado com alguns

documentos, dentre os quais:

I requerimento de defesa ou recurso;

Il original da notificacdo de autuacéo,
penalidade e auto de infragéo;

lll copia do CRLV (Certificado de Registro e Licenciamento
de Veiculo);

IV procuracgédo, quando for o caso.

Esta CORRETO apenas o que se afirma em:

notificacdo da

E

Questaod

Quanto as campanhas permanentes pela seguranga do

transito, em &ambito nacional, e as competéncias dos

diferentes 6rgdos, nos termos da Resolugdo n° 30/1998,

analise as assertivas a seguir.

I O Departamento Nacional de Transito - DENATRAN
propord ao Conselho Nacional de Trénsito - CONTRAN a
promoc¢éo de campanhas permanentes pela seguranca do
transito, em ambito nacional, as quais serdo desenvolvidas
em torno de temas especificos relacionados com os
fatores de risco e com a producdo dos acidentes de
transito.

Il O DENATRAN devera oferecer as condic¢des técnicas para
gue cada tema trabalhado seja monitorado antes e depois
da implementacdo da campanha, visando avaliar sua
eficacia.

Il Os temas a serem trabalhados nas campanhas seréo
estabelecidos e aprovados anualmente pelo DENATRAN.

Estd CORRETO apenas o que se afirma em:

A | llelll.

B I lllelV.
C Llllelv.
D llelll.

E lelll.
Questaofld

Tendo em vista a Resolucdo n° 299/2008, a defesa ou

recurso ndo sera conhecido quando:

I for apresentado fora do prazo legal;

Il ndo for comprovada a legitimidade;

lll ndo houver a assinatura do
representante legal,

IV ndo houver o pedido, ou este for compativel com a
situagéo fatica.

Estd CORRETO apenas o que se afirma em:

recorrente ou seu

A Il

B Il

C Il

D lell

E llell.
QuestaolfE]

De acordo com suas competéncias, conforme previsto pela

Resolugdo n° 357/2010, as Juntas Administrativas de

Recursos de Infragcdes (JARI) funcionam junto aos érgaos e

entidades executivos

I rodoviarios da Unido e a Policia Rodoviaria Federal,

Il de transito ou rodoviarios dos Estados e do Distrito
Federal;

lll de transito ou rodoviarios dos Municipios.

Estd CORRETO apenas o que se afirma em:
Al

B Il

C 1.

D I,llell

E llelll

A lell

B llell.

C I, lllelV.
D LI, NlelV.
E ILllelll.
Questaold

De acordo com a Resolugdo n° 66/1998 que institui a tabela
de distribuicdo de competéncia dos érgdos executivos de
transito, € uma infracdo que compete exclusivamente ao
ESTADO:

A Transitar com o veiculo com lotacdo excedente.

B Parar o veiculo nos viadutos, pontes e tdneis.

C Usar buzina entre as vinte e duas e as seis horas.

D Dirigir o veiculo com o brago do lado de fora.

E Conduzir o veiculo com a cor ou caracteristica alterada.
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Questao

Sobre o Ministério das Cidades, de acordo com a Resolugdo

n° 166/2004 — Diretrizes da Politica Nacional de Transito, é

correto afirmar que:

A Tem o objetivo de harmonizar os respectivos orgamentos
destinados as questdes de transito.

B Os assuntos de sua competéncia sdo o saneamento
ambiental, os programas urbanos, a habitac&o, o transito
e o transporte e mobilidade urbana.

C E seu dever especifico a implementagéo da civilidade no
transito, tratando o respeito ao disposto no CTB como
uma questéo exclusivamente de saude publica.

D Dedica-se aos encaminhamentos da seguranca social
referentes as ocorréncias tragicas no transito, grande
parte delas imprevisiveis e, portanto, inevitaveis.

E Estéa subordinado a coordenacédo do Sistema Nacional de
Transito — SNT e est4 vinculado ao CONTRAN, além de
coordenar o DENATRAN.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questao|EHl

Sobre o0s conceitos basicos do modelo conceitual de

entidades e relacionamentos, € CORRETO afirmar que:

A Uma entidade é uma representacéo real de uma pessoa
existente no mundo real, isto é, expressa somente seres,
nunca representa fatos ou coisas.

B Pode-se definir um atributo de uma entidade como um
dado que possivelmente a qualifica, ou que a relaciona de
alguma forma a outra entidade.

C Atributos multivalorados sdo aqueles que assumem um
valor elementar, que o caracteriza junto a outros valores
complementares que podem ser decompostos em outros
atributos.

D O conjunto de relacionamentos, denotado graficamente
por meio de um losango, ndo pertence diretamente a
nenhum dos conjuntos de entidades que ele relaciona.

E O modelo conceitual de entidades e relacionamentos é
formado por conceitos, que precisam ter uma
representacdo que permita a introducdo de seus
elementos em um computador.

Questao|EA

Sobre o0s conceitos basicos de redes de computadores, é

CORRETO afirmar que:

A Uma rede WAN diferencia-se de uma rede LAN apenas
por sua estrutura de telecomunicagcbes, que é mais
estruturada e complexa; ambas tém o mesmo porte e
alcance geografico.

B O modelo OSI (Open System Interconnection) é um
modelo de referéncia para permitir a comunicagédo entre
maquinas heterogéneas. No entanto, somente pode ser
aplicado a redes de longa distancia.

C As redes MANs tém dimensdo média, podem interligar
diversas redes LANs e podem ser privadas ou publicas.
Além disso, utilizam tecnologias semelhantes aquelas
utilizadas em redes LANs (Ethernet, por exemplo).

D Os modelos OSI e TCP/IP sé&o divididos em camadas: este
em 7 e aquele em 4 camadas, de forma que o segundo é
menos implementado que o primeiro, jA que seu maior
numero de camadas lhe atribui maior complexidade.

E As redes LANs tém como desvantagens a complexidade
na instalacéo, a pouca flexibilidade de aplicacdo e o auto
custo dos equipamentos de rede necessarios a
implementacdo. Entretanto, ttm como vantagens a alta
velocidade, confiabilidade e expansibilidade.

Questao|E

Sobre a linguagem Java, € CORRETO afirmar que:

A Em Java os programas, apos serem compilados, resultam
em um cédigo binario intermediario chamado byte code da
Java virtual machine (JVM), que sempre sdo somente
compilados.

B A JVM tem cerca de dez instru¢cdes; a maioria delas insere
objetos de um determinado tipo na pilha e retira-os da
pilha, sem ter permisséo para combinar os dois itens na
pilha aritmeticamente.

C Uma vez escrito e compilado, um programa na linguagem
Java pode ser transportado por qualquer rede na forma
hexadecimal para que posteriormente seja executado em
gualguer maquina, sem quaisquer restricdes a maquina.

D No modelo Java, as applets enviadas pela Internet para
execucao remota sao programas JVM que, executadas
por um verificador de byte code da JVM, sao verificadas e
passam a ter acesso a todas as memodrias, ainda que nao
sejam as suas.

E Na linguagem Java todas as referéncias aos vetores sdo
verificadas em tempo de execucdo. Além disso, ndo ha
variaveis ponteiros, conversdes de tipos ou alocacdo de
memoéria controlada pelo usuério.

Questéo

De acordo com a linguagem SQL, qual comando abaixo
retorna todos os campos da tabela Detran?

A View *.detran from Detran

B Apresenta Detran.* group by desc

C Select * from Detran

D Selecione tabela Detran from Detran

E Consult * from Detran

QuestaoHd

Sobre os conceitos béasicos do MS Excel BR, € CORRETO

afirmar que:

A A coluna é a disposicao vertical das células, cuja
representacdo € dada por nimeros.

B Uma célula é representada por uma letra e um nimero,
gue indicam, respectivamente, a linha e a coluna em que
ela se localiza.

C A célula de referéncia é a célula padrdo da planilha,
localizada sempre na interseccao da primeira coluna com
a primeira linha.

D A Planilha é o conjunto de células de uma folha de calculo
do Excel que pode conter diversas paginas.

E A “caixa nome” exibe a localizacdo da célula de referéncia.

Questéo

Sobre os dispositivos de entrada e saida, € CORRETO

afirmar que:

A Dispositivos de entrada e saida classificados como
dispositivos de blocos s&o aqueles que armazenam
informacédo em blocos de tamanho fixo, cada um com seu
préprio endereco.

B Os dispositivos de entrada e saida ndo apresentam uma
ampla variacdo de velocidades. Por isso, 0 sistema
operacional ndo é sobrecarregado com taxas de
transferéncia de dados.

C As unidades de entrada e saida consistem, geralmente,
em um componente mecanico e um componente
eletrbnico, em que este ndo tem nenhuma funcdo em
relacéo ao controle de tais unidades.

D Dispositivos de entrada e saida classificados como
dispositivos de caractere sdo aqueles que apenas
recebem o fluxo de caracteres, considerando algumas
estruturas de blocos.

E Videos mapeados na memoria, CD-ROMs e pen drives
sdo o0s dispositivos de blocos mais comuns; ja
impressoras, interfaces de redes, mouses e discos rigidos
se enquadram entre os dispositivos de caractere.
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Qu estéo

No MS Word 2003 BR o comando colunas encontra-se no
menu Formatar. J& no MS Word 2007 BR o comando colunas
encontra-se no grupo:

A Parégrafo, presente na guia Referéncias.

B Organizar, presente na guia Inserir.

C Configurar Pagina, presente na guia Layout de Pagina.
D Temas, presente na guia Pagina Inicial.

E Estilo, presente na guia Exibi¢&o.

Questao|E

No MS Excel 2007 BR o comando subtotal encontra-se no
grupo Estrutura de Tépicos na guia Dados. No MS Excel
2003 BR o comando subtotal encontra-se no menu:

Dados, com o nome de Subtotais.

Grafico, com o nome de Dados.

Ferramentas, com o nome de Soma.

Férmulas, com o nome de Total e Subtotal.

Inserir, com o nome de Consolidar.

mooOw>X>
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Questéo

Ainda que haja uma interface gréafica, muitos sdo os usuarios

qgue utilizam a interface de linha de comando do Linux, o

chamado interpretador de comandos (shell). S&o varios os

shells disponiveis, mas o bash é padrdo na maioria dos

sistemas Linux. A interface do shell consiste em numerosos

programas, e o padrdo POSIX 1003.2 especifica a sintaxe e a

semantica de pouco menos de cem desses utilitarios. Sobre

tais programas, assinale a alternativa CORRETA:

A O programa chmod compila arquivos e constréi um binario.

B O programa grep procura um certo padrdo dentro de um
arquivo.

C O programa paste exclui colunas de texto dentro de um
arquivo.

D O programa cp extrai as primeiras linhas de um arquivo.

E O programa make copia um ou mais arquivos.

QuestaolE

O hardware € um conjunto de aparatos eletrOnicos, pecas e

equipamentos que possibilitam o funcionamento de um

computador. Em relacéo a hardware, € CORRETO afirmar que:

A Embora o armazenamento em disco magnético seja bem
menor que o da memoaria principal (RAM), o tempo de
acesso aleatoério aos dados € muito maior naquele quando
comparado a esta.

B Na hierarquia do sistema de memoria, a camada mais
superior denominada meméria cache, tem a menor
velocidade de acesso e a maior capacidade quando
comparada as camadas inferiores.

C O USB (Universal Serial Bus) €& um barramento
centralizado, no qual um dispositivo-raiz intrerroga 0s
dispositivos de entrada e saida a cada 1ms para verificar
se eles tém algo a ser transmitido.

D A segunda camada da hierarquia de memoéria é a fita
magnética. Tal meio é muito utilizado como copia de
seguranca (backup) do armazenamento em discos, e pode
abrigar quantidades muito pequenas de dados.

E A camada superior, na hierarquia de memodria,
corresponde aos registradores internos a CPU, e tem
menor velocidade de acesso, maior capacidade e menor
custo por bit que as camadas inferiores.

Questao|EA

Sobre a Transmisséo Sincrona, podemos afirmar que:

A Nesse tipo de transmissdo sdo empregados modems
sincronos, de forma que a transmissao ocorre em Varios
pacotes, isto é, ndo ocorre em intervalos predeterminados

de tempo.

B Embora utiize modems sincronos, esse tipo de
transmissdo €é menos eficiente que a transmisséo
assincrona, por conta do overhead de caracteres de
controle.

C O baixo custo e a facil configuragéo sdo vantagens desse
tipo de transmissdo, no entanto, possui limitacdes de
velocidade do canal de comunicacao e baixa eficiéncia.

D Esse tipo de transmissdo ndo necessita de clock de
sincronismo, nem de um meio de transmissdo mais
confiavel em virtude de os dados serem transferidos em
blocos.

E Uma de suas vantagens é o overhead muito pequeno,
além disso, possui caracteres de sincronismo entre blocos
de informacéo e ndo mais para cada byte.

Questéio
Midias de transmissao sdo o0 meio de transporte que permite
transmitir dados. Dentre as midias abaixo, qual é indicada
para uso em redes locais?
A Cabos coaxiais.
B Par de cobre trangado.
C Fibra 6ptica.
D Enlaces de micro-ondas.
Ondas de radio.

QuestaolEH
Um aluno, iniciante na linguagem Java, tinha o seguinte
problema a resolver:

‘Ao somarmos trés numeros inteiros pares consecutivos

obtemos o valor 96. Qual é o nUimero intermediario em
questao?”

O aluno decidiu resolver o problema em questdo na
linguagem Java, da seguinte maneira:

E

Questao|EH

Quanto a topologia denominada estrela, podemos afirmar que

nesse tipo de topologia:

A As estacdes precisam escutar o barramento para verificar
se ele esta livre, para iniciar a transmisséo.

B Duas outras topologias (anel e barramento) séao
empregadas juntas, de modo que um equipamento central
gerencia e executa as comutacfes entre as estacdes.

C As mensagens sdo transmitidas geralmente em um dnico
sentido de um anel, ocorrendo mudanca de sentido
apenas quando existe uma ruptura do anel.

D Seu desempenho varia de acordo com o numero de
estacBes e barramentos, o tipo de cabo utilizado e a
utilizacdo da rede pelas estacdes e aplicaces.

E Se uma falha ocorre em uma estacdo, apenas esta é
prejudicada, ndo afetando a rede como um todo.
Entretanto, se ocorre uma falha e o nd central é
prejudicado, toda a rede é afetada.

class Resolucao {
void somaNumeros ()}{
intx=1;
int soma = 96;
while ((3 * x) < soma) {
Xx=x+1;}
System.out.printin ("O namero intermediario € " + (x-1));}}

No entanto, logo depois, 0 aluno percebeu que seu programa

ndo atendia as expectativas diante do problema proposto,

pois:

A Simplesmente ndo compilava.

B Exibia o menor nimero dentre os trés, que somados
resultam em 96.

C Continha erros referentes a sintaxe da linguagem Java.

D Exibia o triplo do nimero intermediario dentre os trés, que
somados resultam em 96.

E O aluno considerou uma resolucdo matematicamente
incorreta para o problema.

Caderno de Questdes — DETRAN - RJ — 003 — Assistente

Qu estéo

Sabendo que o TCP/IP, anterior ao modelo OSI, néo

implementa todas as camadas do modelo OSI, assinale a

seguir, a alternativa que relaciona as camadas do TCP/IP as

camadas do modelo OSI de forma CORRETA:

A A camada fisica do TCP/IP corresponde a camada enlace
do modelo OSI.

B A camada fisica do TCP/IP executa as mesmas funcbes
da camada rede do modelo OSI, sendo responsavel pelo
roteamento dos pacotes.

C A camada transporte do TCP/IP corresponde a camada
enlace do modelo OSI, ndo sendo sua competéncia o
transporte fim a fim de unidades de dados.

D A camada aplicacdo do TCP/IP executa as funcdes das
camadas sessdo, apresentacdo e aplicacdo do modelo
Osl.

E A camada enlace do TCP/IP corresponde as camadas
rede e transporte do modelo OSI, sendo responsavel pelo
roteamento e transporte dos pacotes.
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QuestaolERd

Em determinada loja, um grupo de 8 funcionarios,
trabalhando ao mesmo ritmo, atende 30 clientes a cada hora
em que a loja permanece aberta. Recentemente, quatro
novos funcionarios foram contratados e o rendimento da loja
aumentou. Sendo assim, considerando as condicdes ja
citadas e o novo nimero de funcionarios, quantos clientes
serdo atendidos em quatro horas?

A 120 clientes

B 92 clientes

C 180 clientes

D 88 clientes

E 160 clientes

ATENCAO: AS QUESTOES DE 41 A 50 SAO
RELATIVAS A LINGUA ESTRANGEIRA. RESPONDA
SOMENTE AS QUESTOES DE LINGUA ESTRANGEIRA
POR VOCE ESCOLHIDA NO ATO DA INSCRICAO
(INGLES OU ESPANHOL).

LINGUA ESTRANGEIRA - INGLES

QuestaolEH

Um aparelho eletrdnico custa R$ 620,00 a vista, mas seu
preco passa a ser R$ 868,00 se dividido em 5 prestacdes
mensais. Essa diferenca de precos é devida aos juros, que
sao calculados no regime simples. Assim, a taxa de juros
cobrada ao més por essa loja é:

A 2%

B 3%

C 5%

D 8%

E 10%

QuestiolE

Em determinado zooldgico a jaula que abriga os chimpanzés
tem capacidade para 5 animais, possuindo 2.500mz2 de é&rea.
Atualmente, tal zooldgico estd em expanséo e, para abrigar
mais chimpanzés, prevé a constru¢éo de outras duas jaulas,
essas, ho entanto, com capacidade para abrigar 10 animais
cada uma. Sendo assim, supondo que a &rea da jaula seja
diretamente proporcional ao numero de animais que ela
abriga, qual sera a area total ocupada pelas trés jaulas
juntas?

A 10.000m?2

B 12.500m?

C 15.000m?2

D 20.000m2

E 15.500m?

TABELA PARA RESPONDER AS QUESTOES 39 e 40.

Catélogo de Precos da Loja XT
Itens Valor Unitario(R$)

Camiseta R$ 15,00
Calca R$ 32,00
Par de meias R$ 2,50
Par de Ténis R$ 60,00

Questéo

Catarina comprou 4 pares de meias e 3 pares de ténis na loja
XT quando havia uma promocdo. Nesta promocdo os itens
estavam com 20% de desconto cada um. Quanto ela pagou
em cada par de ténis?

Texto pararesponder as questdes 41 a 48.

Sustainability

The FIFA World Cup™ is the biggest single-event sporting
competition in the world and its impact on society and the
environment is indisputable. Staging such a world-class event
requires careful consideration of all aspects to ensure a
balanced approach and sustainable outcome. FIFA and the
LOC [Local Organizing Committee] take this responsibility
very seriously and are committed to delivering a sustainable
event in Brazil in 2014.
Through its worldwide reach, the FIFA World Cup also offers a
unique platform to raise awareness and highlight selected
social and environmental concerns on a global scale.
Considering the interest and expectations that such an
occasion arouses among a whole host of stakeholders, there
is a risk of becoming overwhelmed by the large number of
requests and opportunities. Therefore, it is essential for FIFA
and the LOC to define a clear, ambitious and yet realistic
focus for their approach.
Over the coming years, the 2014 FIFA World Cup™
Sustainability Strategy will guide our efforts towards staging a
sustainable event and, ultimately, contributing to building a
better future.

A few examples of selected activities
* Waste management: The objective of a new waste law in
Brazil is to better control the handling and the destination of
waste. FIFA and the LOC will ensure that waste management
in stadiums and other venues will be dealt with according to
the new regulations and will promote recycling in collaboration
with local cooperatives.
» Volunteer training: Becoming a volunteer for the 2014 FIFA
World Cup Brazil™ and welcoming the world to Brazil will be a
once-in-a-lifetime experience for all participants. FIFA and the
LOC will organise additional training modules to supplement
the basic volunteer training and help enhance the future
employment opportunities of the participants. (...)
* Climate Change: Global warming is one of the most
pressing issues of our time. One of the main factors in the
change in temperature is the Carbon Dioxide (CO2) that is
released into the atmosphere through human activities. FIFA
and the LOC will estimate the carbon footprint of the
tournament and develop measures to avoid, reduce and offset

its emissions. () Adapted from <http://www.fifa.com/ > jun, 21-2013

A R$ 144,00
B R$51,00
C R$ 180,00
D R$45,00
E R$48,00
Qu estﬁo

Pedro comprou 2 camisetas e 1 par de ténis e teve um
desconto de 5% no valor total da compra. Simone comprou 3
calcas e teve um desconto de 15% no valor total da compra.
Quem gastou mais?

Pedro, que pagou R$ 85,50.

Simone, que pagou R$ 81,60.

Pedro, que pagou R$ 90,00.

Simone, que pagou R$ 96,00.

Nenhum dos dois, ambos gastaram a mesma quantia.

mooO®w>»
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Qu estéo
“Global warming is one of the most pressing issues of our
time.”

Como ficaria a oracdo acima na forma

mantendo-se 0 mesmo tempo verbal?

A Does global warming one of the most pressing issues of
our time?

B Do global warming is one of the most pressing issues of
our time?

C Global warming is one of the most pressing issues of our
time?

D Is global warming one of the most pressing issues of our
time?

E Are global warming one of the most pressing issues of our
time?

interrogativa,
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Questao|A

“Therefore, it is essential for FIFA and the LOC to define a
clear, ambitious and yet realistic focus for their approach.”

Em Portugués, a expressdo sublinhada acima tem o mesmo
valor que:

A Portanto.

B Além disso.

C Todavia.

D Em compensacéo.

E Em contrapartida.

QuestaolfH

A palavra jointly, € um advérbio assim como qual outra
palavra a seguir, retirada do texto?

society

seriously

Strategy

responsability

E capacity

mooOw>

Questao

Segundo o texto:

A A Copa do mundo da FIFA é uma grande oportunidade para
celebrar e esquecer um pouco os varios problemas sociais e
ambientais que o mundo tem.

B A Copa do mundo de futebol € o maior evento poliesportivo
do mundo, tendo grande repercussao sobre a sociedade em
geral.

C A FIFA sera responsavel por garantir que o destino do lixo
produzido nos estadios onde serdo as partidas da Copa
esteja em consonancia com a nova lei de residuos brasileira.

D A FIFA, apesar das iniciativas, ndo se responsabilizara pelo
CO2 emitido nos eventos da Copa, pois isso foge ao seu
controle.

E O governo do Brasil organizara médulos de capacitacao
para complementar o treinamento basico dos voluntarios
que trabalhardo na Copa do Mundo, um acontecimento
Unico na vida de qualquer pessoa.

Questaol

Sao pronomes em Inglés encontrados no texto ambos os
itens dispostos em qual alternativa?

A our -its

B and - this

C the-i

D vyet-

E this-to

Questiolfg

“The FIFA World Cup™ s the biggest single-event sporting
competition in the world and its impact on society and the
environment is indisputable.”

H4, sublinhada nas sentencas a seguir, a mesma forma de

superlativo adjetivo apresentada em the biggest, EXCETO

na alternativa:

A This singer is the greatest | have heard to.

B The sunrises at the east side.

C Your dress is the prettiest of this party!

D This orchestra is composed of the best musicians of the
world.

E In my opinion, mango is the tastiest fruit.

Questao|ff]

Uma turista americana abordou uma mulher que estava
andando na rua para perguntar que horas eram. Assinale a
alternativa que traz a pergunta feita pela turista em Inglés, na
forma CORRETA.

A Please, what time is it?

B Please, what hours now?

C Please, what time are it?

D Please, what hours they are?

E Please, what time we have?

Questaod
“The FIFA World Cup™ is the biggest single-event sporting
competition in the world and its impact on society and the
environment is indisputable.”
O sentido de indisputable no trecho acima, em portugués, é:
A indiscutivel.
B indispensavel.
C importantissimo.
D indescritivel.

E improvavel.

Questao-

Os ingleses s&o conhecidos mundialmente por sua
formalidade e polidez, e isso também se reflete no modo
como eles pedem informagBes a alguém. Assim, dentre as
alternativas abaixo, assinale aquela que traz a maneira mais
correta e polida de perguntar o preco de um produto em um
supermercado, por exemplo.

| wanna know its price right now, please.

Could you tell me how much does it cost?

It does costs how much, please?

Please, you tell me how much it costs?

What is his cost, do you know?

mooOw>»
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Questao|HY

Uma garota encontrou um turista e, percebendo que era
estrangeiro, resolveu conversar com ele para praticar o
Inglés, que é uma lingua global. Ao perguntar de que pais
esse turista era, obteve como resposta: “I’'m from the
Netherlands.” Logo, o turista é proveniente da:

A Nicaragua.

B Alemanha.
C Polbnia.

D Holanda.
E Dinamarca.
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LINGUA ESTRANGEIRA - ESPANHOL

Texto pararesponder as questfes de 41 a 48.

Nueve normas de Tréafico nuevas que cambian su vida al volante
PATRICIA R. BLANCO Madrid 3 JUN 2013 - 00:46

Las normas que rigen cémo utilizan las vias todos sus
usuarios — ya sean conductores de cualquier vehiculo, de
motor 0 no, o peatones — estan a punto de ser modificadas.
La Direccion General de Trafico (DGT) ya tiene listo el
Reglamento General de Circulacion (...). Estos son algunos
de los nueve principales cambios:

Velocidad. Los limites de velocidad seran modificados al
alza y a la baja. EI mas polémico es el aumento a 130
kilbmetros por hora en algunos tramos de autopistas y
autovias. (...) Se aumentara la velocidad, mediante paneles
variables, “de forma temporal y en tramos en los que existan
indices contrastados de seguridad, buenas condiciones de
trazado y pavimentacion y condiciones meteorolégicas y
ambientales”, segun el borrador del cédigo de circulacion.
Seréd la Jefatura Central de Trafico el drgano encargado de
gestionarlo y autorizarlo, menos en Catalufia y Pais Vasco,
donde la competencia en esta materia esté transferida. En las
vias convencionales, se reducird de 100 a 90 kilémetros por
hora el limite maximo en las vias con una plataforma igual o
superior a 6,5 metros de anchura. En las que sean mas
estrechas, la velocidad méaxima sera de 70 kildbmetros, si
existe una marca longitudinal que separe los dos sentidos, y
de 50 en el caso contrario. En ciudad, cuyo limite méximo es
de 50 por hora, se reducira a 30 en las calles con un carril por
sentido de circulacion o un solo carril, y a 20, en las vias con
plataforma Unica de calzada, para proteger a peatones y
ciclistas.

Bicicletas. La obligatoriedad por ley de que los ciclistas usen
casco cuando circulan en ciudad ha sido la novedad mas
controvertida del nuevo cddigo de circulacién. Las
asociaciones ciclistas, la oposicibn y una veintena de
Ayuntamientos se han opuesto en bloque y, aunque se
celebrara una ponencia para debatir el asunto, ya se ha
sugerido que no hay marcha atras. Pero hay otras
modificaciones: los ciclistas podran circular por las aceras de
mas de tres metros de anchura, y en contrasentido, en las
calles limitadas a 30 por hora. Ademas, estaran permitidos los
remolques de mercancias y personas. No ha sido atendida la
peticibn de algunas asociaciones de que los ciclistas se
desplacen por cualquier carril en ciudad, sino que deberan
hacerlo por el derecho a no ser que necesiten girar. No
obstante, el cédigo introduce una cierta flexibilidad al sefialar
que se podran usar otros carriles “cuando lo precisen”.

Cinturén de sequridad. Salvo para aparcar o dar marcha
atras, se eliminan todas las exenciones. Hasta ahora, podian
viajar sin cinturén las personas con un certificado de exencién
por razones médicas, y, cuando circulaban en ciudad, los
taxistas, los repartidores, los conductores y pasajeros de los
vehiculos en servicio de emergencias y los profesores de

autoescuela. (...)
<http://politica.elpais.com/politica/2013/06/02/actualidad/1370191039_353616.htmI>
Adaptado.

Questao|fHA

Com relagéo as novas normas de velocidade, pode-se afirmar

corretamente que:

A O aumento da velocidade méaxima permitida para 130
km/h em alguns trechos das vias expressas e rodovias
dar-se-4 comprovadas as boas condi¢des fisicas das
mesmas, além das condi¢des de tempo e ambientais.

B A mais polémica delas é o aumento da velocidade
méxima permitida para 130 km/h em toda a extensdo das
rodovias e vias expressas do pais.

C A mais polémica delas € o aumento da velocidade
méxima permitida para 130 km/h em alguns trechos das
vias convencionais, comprovadas as boas condi¢cdes
fisicas das mesmas, além das condicdes de tempo e
ambientais.

D O aumento definitivo da velocidade maxima permitida
para 130 km/h em alguns trechos das vias convencionais
contrasta com as politicas de seguranca nas vias e de
preservagdo do meio ambiente.

E O aumento da velocidade méxima permitida para 130
km/h em alguns trechos das rodovias e vias expressas
variara, independente de condi¢cdes de pavimentacgéo,

tracado das faixas, seguranca e  condi¢cdes
meteoroldgicas e ambientais.
QuestiolfE]

De acordo com o texto, a determinagdo da nova lei que

causou contestacao entre os ciclistas foi:

A A proibi¢do da circulagéo deles pelas calcadas.

B A obrigatoriedade do uso do capacete.

C A proibicdo as associacbes de ciclistas de se
manifestarem.

D A obrigatoriedade de locomogdo a apenas 30 km/h pela
cidade.

E A obrigatoriedade do uso de casaco protetor.

Questao|f

Na cidade, quando a via tiver apenas uma faixa, os veiculos
devem circular a:

A 30 km/h

B 50 km/h

C 70 km/h

D 90 km/h

E 100 km/h

Qu estéo
[...] “aunque se celebrard una ponencia para debatir el
asunto, ya se ha sugerido que no hay marcha atras.”[...]

A conjuncéo sublinhada acima equivale, em Portugués, a:
contanto que

a medida que

uma vez que

muito embora

conforme

mooO®w>»
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Questao[fg

De acordo com o texto, o que muda nessa nova lei com

relacdo ao uso do cinto de seguranca?

A Torna-se obrigatério o uso do cinto também para
estacionar ou dar marcha a ré, ainda que os condutores
sejam taxistas, motoristas de servicos de emergéncia,
professores de autoescola, entre outros.

B Foram incluidos entre aqueles que sao obrigados a usar o
cinto de seguranca enquanto dirigem os taxistas, 0s
motoristas e também passageiros de servicos de
emergéncia, os professores de autoescola, entre outros.

C Torna-se obrigatdrio que os condutores, salvo se forem
taxistas, motoristas de servicos de emergéncia,
professores de autoescola e afins, usem o cinto de
seguranca até mesmo para estacionar ou dar marcha a
ré.

D Foram eliminadas as sancBes para as pessoas com um
certificado de salde que justificasse a auséncia do cinto
de seguranca.

E Foram isentados do uso do cinto os taxistas, o0s
motoristas e passageiros de servicos de emergéncia, 0s
professores de autoescola, entre outros, que estejam
dirigindo fora da cidade.
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Questaod

[...] “la novedad mas controvertida ”[...]

Os termos destacados acima sao classificados, correta e
respectivamente, como:

artigo e advérbio.

pronome e adjetivo.

adjetivo e adjetivo.

substantivo e substantivo.

preposicao e conjuncao.

mooOw>

Questaolfid

“de que los ciclistas se desplacen” [...]

Em Espanhol, o modo infinitvo do verbo acima esta
corretamente apresentado na alternativa:

A Desplazar-se

B Desplazarse

C Desplacear

D Desplacearse

E Desplacar-se

Questaolfd

Semanticamente, qual palavra do primeiro paragrafo, ainda
que de uma classe gramatical distinta, expressa sentido
similar ao da palavra cambios?

A conductores

B rigen

C maodificadas

D vehiculo

E Reglamento

Questiolff)

Um pedestre brasileiro precisa explicar a um turista espanhol

como chegar ao hotel em que este tem uma reserva. Para

chegar ao local, o turista precisara atravessar a rua, seguir

reto e, depois, pegar a primeira a direita. Qual das

alternativas abaixo traz corretamente essa explicacdo, em

Espanhol, de como chegar ao hotel?

A Cruza la calle, siegue rieto y, después, piegas la primera
a la derecha.

B Cruza la calle, sigue recto y, después, coge la primera a
la derecha.

C Atravesa la calle, lo sigue rieto y, después, coges primeira
derecha.

D Atravesa la calle, siegue todo recto y, después, piegas la
primera derecha.

E Atravesa la calle, sigue-lo rieto y, después, coge-lo a la
primera derecha.

Qu estéo

Um turista espanhol chega ao Brasil durante a Copa do

Mundo e aborda um brasileiro com a seguinte pergunta:

“¢ Cual és la fecha del juego Brasil y Espafia?”.

Assinale a alternativa que traduz corretamente, para o

Portugués, a pergunta do turista:

A Qual é o horério do jogo Brasil e Espanha?

B Qual foi o placar do jogo Brasil e Espanha?

C A que horas fechardo os portdes do estadio para o jogo
Brasil e Espanha?

D Qual é a data do jogo Brasil e Espanha?

E Qual é o seu palpite para o jogo Brasil e Espanha?

Caderno de Questdes — DETRAN - RJ — 003 — Assistente
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1 Leia atentamente a REFLEXAO DE APOIO e a PROPOSTA DA REDACAO, selecione, organize e relacione
argumentos, fatos e opinifes para sustentar suas ideias e pontos de vista. Em seguida, estruture sua redacao em lingua
portuguesa, observando a correcdo de linguagem, a clareza e a coeréncia do texto produzido.

2 Use os espacos para rascunho indicados na presente folha. Em seguida, transcreva a redacdo para a FOLHA OFICIAL
DE REDACAO, nos locais apropriados, pois ndo serdo avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

3 A FOLHA OFICIAL DE REDACAO que sera corrigida é identificada somente com o numero de inscri¢éo do candidato. O
candidato que se identificar na FOLHA OFICIAL DE REDACAO sera automaticamente eliminado.

4 A parte da FOLHA OFICIAL DE REDACAO do candidato, onde constam o seu nome e sua assinatura, é destacavel
apds o preenchimento da redagdo. Ap6s o preenchimento da redacéo, o candidato sera o responsavel por destacar a
sua identificacdo da FOLHA OFICIAL DE REDACAO e entrega-la separada ao aplicador.

5 Use caneta esferografica de tinta azul ou preta para escrever a redagdo na FOLHA OFICIAL DE REDACAO.
6 Escreva no espaco apropriado da FOLHA OFICIAL DE REDAGCAO, obedecendo ao nimero de linhas delimitado.

7 Vocé ndo podera fazer nenhuma marcacdo (nome, nimero, etc) na FOLHA OFICIAL DE REDACAO, a ndo ser no
espaco a isso reservado, sob pena de ter sua prova anulada.

8 Dé um titulo ao seu texto. O Titulo da Redacdo néo sera contado como linha de redacéo.

9 Sera considerada fora do tema, recebendo nota zero, a redacdo que fugir completamente ao assunto proposto pelo
tema da prova, bem como no caso de o candidato tomar como tema outro assunto sugerido por algum outro texto
constante da prova. Ainda, nos casos em que o candidato fizer copia do tema ou parte dele, o nimero de linhas
correspondentes a copia sera descontado. Se as linhas restantes ndo somarem, no minimo, vinte, a redagéo recebera
nota zero.

10 Recebera nota zero, ainda: a redacéo em versos e/ou poesia; a redacdo que ndo apresentar, no minimo, 20 (vinte) linhas e,
no maximo, 25 (vinte e cinco) linhas; a redacado escrita a lapis e/ou de forma ilegivel; a redacdo que fugir as orientacdes dadas
no caderno de provas.

REFLEXAO DE APOIO
Leia os textos de apoio abaixo:
Rio+20 - Posicdo Brasileira
Negociador-chefe da delegacdo brasileira vé oportunidade para Pais se projetar como o campedo do desenvolvimento
sustentavel
A participacao brasileira na Rio+20 serd um grande momento para o Pais firmar sua posi¢cao de nacao atenta as necessidades
ambientais, sociais e econdmicas do planeta. “Wemos na Rio+20 uma oportunidade ainda maior dessa projecdo de um Brasil
que pode ser o campeao do desenvolvimento sustentavel”, afirma o negociador-chefe da delegacédo brasileira, o embaixador
André Corréa do Lago.
Hoje em dia, tal desenvolvimento é mensurado, sobretudo, pelo Produto Interno Bruto (PIB), o indicador mais importante para
medir a riqueza de um pais. Para romper a limitacdo desse indicador, uma das propostas de discussdo durante a Rio+20 diz
respeito a adogdo de medidas e calculos alternativos, que considerem o capital natural e social também no “bolo da riqueza”,
valorizando a economia verde.
Para o embaixador, o Brasil de hoje é extremamente diferente do de 1992, quando o Pais era muito criticado nos setores
ambientais, sociais e econdmicos. Vinte anos depois, aponta Lago, o Brasil esta em uma posi¢do mais positiva: tem a sexta
economia do mundo, se comprometeu a reduzir o desmatamento em 80% até 2020 e tem obtido importantes resultados no
processo de diminuicdo das desigualdades sociais. [...]
Os participantes cobraram um papel de lideranca do Brasil na Rio+20, tanto pelas riguezas naturais e culturais, quanto pelas
conquistas apresentadas pelo Pais desde a Rio 92. Outro ponto constatado na pesquisa € a expectativa de que o Brasil tome a
frente na proposicdo de um novo modelo de desenvolvimento global, que seja monitorado por meio de indicadores de
sustentabilidade. (http:/revista.brasil.gov.br/especiais/rio20/entenda-a-rio20/posicao-brasileira)
Desmatamento na Mata Atlantica é o maior desde 2008, diz levantamento
Informacéo integra atlas divulgado por Inpe e ONG SOS Mata Atlantica.
O desmatamento na Mata Atlantica entre os anos de 2011 e 2012 causou a perda de uma area de 235 kmz2 de floresta (que
inclui mangues e restingas), taxa anual considerada a maior desde 2008. As informacdes fazem parte do Atlas dos
Remanescentes Florestais da Mata Atlantica, divulgado na manh@ desta terca-feira (4) pelo Instituto Nacional de Pesquisas
Espaciais (Inpe) e pela organizacdo ndo-governamental (ONG) SOS Mata Atlantica.
No periodo que vai de 2008 a 2010, a taxa média anual de desflorestamento foi de 151 km2. No levantamento de 2010 a 2011,
a taxa anual ficou em 140 km2. Na comparagédo dos dez estados avaliados em todos os periodos do atlas (feito desde 1985 e
que incluiu BA, ES, GO, MG, MS, PR, RJ, RS, SC e SP desde o inicio), o aumento foi de 29% em relagdo a medicao feita em
2010-2011.
Segundo o atlas, os estados de Minas Gerais, Bahia, Piaui e Parana sdo os que tém situacdo mais critica, ja que nesses locais
foi constatado um avanco na derrubada da vegetacdo nativa. Minas foi o estado que mais desmatou, responsavel por derrubar
107 km2 de floresta. De acordo com o0 atlas, 0 aumento na taxa de desmate no estado foi 70% maior que no periodo
anterior.[...]
Com os dados atualizados, sabe-se que restam apenas 8,5% da vegetacao original da Mata Atlantica, que alcanca 17 estados
brasileiros e é considerado o bioma mais ameagado do pais. Essa paisagem natural € uma das mais ricas em biodiversidade, e
até 60% de suas espécies de plantas sdo endémicas, ou seja, sO existem naquela regido. Ainda segundo o atlas do Inpe e da
SOS Mata Atlantica, nos Ultimos 27 anos, o bioma perdeu 18.269 km2 de vegetagéo nativa, uma area equivalente a 12 cidades
de Sao Paulo. (http://g1.globo.com/natureza/noticia/2013/06/desmatamento-na-mata-atlantica-e-o-maior-desde-2008-diz-levantamento.html)
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PROPOSTA DA REDACAO

Redija uma dissertacdo em prosa, na qual vocé discuta, com base nos textos apresentados e no seu repertorio, sobre os
rumos do desenvolvimento sustentavel no Brasil.

RASCUNHO (O candidato nao podera levar esta folha)
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FOLHA DE RASCUNHO
O Candidato podera levar esta folha.

RASCUNHO DO GABARITO
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Reservados todos os direitos. E proibida a publicagéo ou reproducio
total ou parcial deste documento, sob quaisquer formas ou sob
quaisquer meios, sem permissao expressa do Grupo Makiyama.

MAKIYAMA

Processando Dados ¢ Gerando Tnformagdes

Caderno de Questdes — DETRAN - RJ — 003 — Assistente Péagina 14





